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Dans cet article nous nous proposons d 'esquisser un portrait de la 
didactique de l 'histoire au Quebec, en mettant / 'accent sur Ies temps forts qui ont 
cree, in.fluence, modifie, conduit a ce qu 'on reconnait aujourd 'hui comme etant le 
specifique de cette discipline. Nous n 'avons ni la pretention, ni l 'intention d 'etre 
exhaustive; nous voulons plutot mettre en contexte l 'apparition de la didactique de 
/'histoire, de decrire brievement Ies etapes qu 'elle a traversees aufil du temps, Ies 
questions auxquelles elle a tente de repondre et Ies contraintes qu 'on lui a 
imposees, pour arriver a souligner son apport social, notamment grâce aux 
recherches, souvent de nature empirique, que Ies didacticiens menent aujourd 'hui. 
Nous nous penchons egalement sur le devenir de cette discipline, sur Ies defis 
qu 'elle rencontre et Ies perspectives qu 'o.ffre ce debut de XX!' siecle. 

Rezumat 

În acest articol ne propunem sa retrasăm parcursul disciplinei istorie în 
provincia canadiană Quebec, începând cu secolul al XIX-iea, ce marchează 
cristalizarea identităţii canadiene franceze. Asistăm astfel la crearea unui panteon 
de eroi naţionali aparţinând Noii Franţe, care va fi promovat în manualele şcolare 
până la jumătatea secolului al XX-iea. „Revoluţia liniştită " din anii 1960 şi refor
mele şcolare succesive au antrenat dezvoltarea didacticii istoriei, ajungandu-se 
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astăzi la cercetări de natură empirică şi la un învăţământ centrat pe elevi care 
stimulează dezvoltarea gândirii critice. 

Mots-cles: histoire du Quebec, enseignement de l 'histoire, recherches en 
didactique de l 'histoire. 

I. Moştenirea didacticii: predarea istoriei de-a lungul timpului 
În secolele al XVII-iea şi al XVIII-iea, în contextul cuceririi de noi teritorii 

şi al expansiunii coloniale, educarea creştinilor ia forma unei convertiri, atât religi
oase cât şi politice: noul creştin nu numai că recunoaşte supremaţia lui Dumnezeu, 
ci şi pe cea a regelui. În Noua Franţă, fondarea oraşului Ville-Marie (Montreal) în 
anul 1642, în scopul de a-i creştina pe copiii autoctoni 1 , precum şi numărul 
considerabil de asociaţii religioase care şi-au deschis şcoli finanţate parţial de către 
Franţa reflectă această realitate a timpului: un bun cre�tin era un bun supus al 
Majestăţii Sale şi invers, un bun supus era un bun creştin . De la Lionel Groulx3 si 
până la Michel Allard, toţi istoricii invăţământului sunt de acord că predarea 
istoriei a fost, la început, adică în epoca Noii Franţe, o educaţie axată pe istoria 
sacră şi istoria antichităţii greceşti şi romane. A fost nevoie de o schimbare drama
tică cum a fost Cucerirea Noii Franţe de către britanici (1 763) pentru a crea o dis
tanţă, care a pus bazele a ceea ce va deveni primul capitol al istoriei Quebec-ului, 
„regimul francez". 

Primele manuale de istorie redactate în sol canadian moştenesc viziunea 
creştină a timpului, cu toate că din ce în ce mai mulţi laici devin profesori4• 
Manualul Perrault, publicat în 1 83 1 ,  care tratează într-un prim volum perioada Noii 
Franţe, apoi perioada de după Cucerire, conţine, potrivit unor istorici ai educaţiei5, 
o viziune a istoriei de tip eroic şi mesianic. Mai mult decât atât, prin interpretarea 
exagerat idilică a Cuceririi, acest manual marchează începutul unei schisme între 
istorici care durează până în ziua de astăzi şi care a culminat cu apariţia simultană 

1 Termenul „Autohtoni" înlocuieşte începînd cu anul 1970 termenul „Amerindieni'', perceput ca 
având o conotaţie negativă. Pentru desemnarea populaţiei indigene mai este aceptată şi formula 
„primele naţiuni şi populaţiile inuite", acestea din urmă înlocuind vechiul termen „eschimos". 
2 Denys Delâge, Le pays renverse. Amerindiens et Europeens en Amerique du Nord-Est - 1600-1664, 
Montreal, Boreal, 199 1 ,  p 12-75. 
3 Lionel Groulx ( 1 878- 1967) a fost un preot catolic, profesor, istoric, intelectual naţionalist şi scriitor 
al anilor 1930. Personalitate controversată, este astăzi acuzat de xenofobie şi denigrat de o parte a 
intelectualilor quebecoşi, cu vederi comuniste sau neoliberale. Pentru cei mai mulţi însă, Lionel 
Groulx ramâne unul dintre marii intelectuali din Quebec-ul anilor 1930. 
4 Louis-Philippe Audet, Histoire de / 'enseignement au Quebec. Voi. 1:  (1608-1840). Montreal, Hol� 
Rinehart et Winston, 197 1 ,  p. 27- 1 56. 
5 Michel Allard, L 'enseignement de l 'histoire nationale (1831-1873). Du premier manuel au premier 
programme, în Felix Bouvier, Michel Allard, Paul Aubin, Marie-Claude Larouche (coord.), L 'histoire 
nationale a l 'ecole quebecoise, Regards sur deux siecles d 'enseignement, Quebec, Septentrion, 2012, 
p. 23-70. 
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în anii 1950 a două şcoli academice de gândire, şcoala de la Montreal, reprezentată 
în special de Maurice Seguin6, şi şcoala de la Laval, reprezentată de istoricul 
Marcel Trudet7. 

Predarea istoriei„Canadei", noţiune vagă, desemnând în mod succesiv teri
torii şi construcţii politice diverse, este învestită de la început cu o dublă finalitate: 
fonnarea unui bun creştin şi a unui bun patriot, cu două variante de supunere şi de 
loialitate faţă de vechea sau noua metropolă. Într-adevăr, istoria sacră lasă loc 
treptat „epopeii canadienne", pentru a împrumuta titlul unui manual catolic, care se 
adresa elevilor, chiar şi în 1 950, cu acest sfat: „după cartea de religie, manualul 
vostru de «Istoria Canadei» trebuie să fie cel mai iubit dintre manuale"8. 

Această viziune a istoriei, la care se adaugă o modestă instrucţie pentru 
profesorii de istorie, de multe ori relizată în şcoli normal� sau în colegii clasice9 şi 
asociată cu metodele tradiţionale de predare (citire cu voce tare, dictarea lecţiei, 
învăţarea pe dinafară etc.), va fi pusă sub semnul întrebării în anii 1 960, în special 
în raportul Parent ( 1964)10• 

II. Metamorfozele didacticii 

1. Anii 1960 sau didactica instituţionalizată 

În contextul „Revoluţiei Liniştite" din Quebec, în care a avut loc o mutaţie 1 1 , 

o transformare a valorilor morale, a culturii şi a educaţiei, prim-ministrul de atunci, 
Jean Lesage, creează în 1 96 1  Comisia Regală privind educaţia, cunoscută sub 
numele de comisia Parent, după numele preşedintelui acestet comisii, Mgr. 
Alphonse-Marie Parent, preot şi profesor la Universitatea Laval. Scopul acestei 
anchete a fost de proporţii :  regândirea educaţiei, democratizrea şcolii, un învăţă
mânt de calitate pentru elevi, studenţi şi profesori 12• 

6 Maurice Seguin ( 19 18- 1984), fost student al lui Lionel Groulx, a devenit istoric şi profesor la 
Universitatea din Montreal, fondând, alături de Michel Brunet şi de Guy Fregault, şcoala istorică de 
la Montreal, ce se baza pe teoria anexării : canadienii-francezi n-au putut să se dezvolte ca popor din 
cauza britanicilor care i-au cucerit în perioada 1 759-1 763 şi care continuă să-i domine şi astăzi, 
Canada nefiind altceva decât continuarea politică a ocupaţiei britanice, care împiedică Quebec-ul (faţa 
modernă a Noii Franţe) să devină o ţară cu drepturi depline. 
7 Marcel Trudei (1917-201 1), profesor de istorie şi cercetător al istoriei Noii Franţe, a condus vreme 
îndelungată Şcoala de ştiinţe sociale a Universităţii Lava!. Alături de Jean Hamelin şi de Femand 
Ouellet, Trudei combate argumentele istoricilor naţionalişti, considerând că situaţia precară a 
canadienilor-francezi în faţa canadienilor englezi este cauzată tocmai de naţionalismul provincial şi de 
�ontrolul asupra populaţiei exersat de reprezentanţii religiei catolice. 

Louis Daigneault. L 'Epopee canadienne. Manuel de 6" annee, Montreal, Les Freres des Ecoles 
Chretiennes, 1954, p. 7. 
�
0
Louis-Philippe Audet, op. cit., p. 44-46. 

Rapport de la Commission royale d'enquete sur l'enseignement dans la province de Quebec. 
Deuxieme partie ou Tome II ( 1964), http://classiques.uqac.ca/contemporains/quebec 
f�mrnission _parent/rapport_parent_ 3/rapport _parent_ vol_3 .pdf, accesat la 1 7  august 201 6. 

-

12 
Guy �ocher, �e Quebec en mutation, Montreal, Les Editions Hurtubise, 1 973, p. 1 5-37. 
Maunce Tard1f, La condition enseignante au Quebec du XIX au xxr siecle. Une histoire cousue 

de fils rouges: precarite, injustice et declin de / 'eco/e publique, Quebec, Presses de l'Universite 
Lava!, 2013, p. 47-59. 
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Asistăm treptat la secularizarea şcolii şi la dispariţia colegiilor clasice, 
adevărate lăcaşuri de cultură, în care doar o elită (în special băieţi de familii 
bogate) au beneficiat de cursuri de latină, de limba greacă, de poezie, de istoria 
antică şi medievală etc. În schimb, asistăm la apariţia grădiniţelor, precum şi a 
Colegiilor de învăţământ general şi profesional (GEGEP). Pregătirea cadrelor didac
tice, până atunci asigurată în şcoli normale, este acum integrată în educaţia oferită de 
universităţi. Noi structuri administrative asigură această tranziţie: Ministerul 
Educaţiei, Consiliul Învăţământului Superior, consiliile şcolare regionale etc. 

Ca răspuns la această nouă valorizare a învăţământului, în care se pune 
accent deosebit pe profesionalism şi mai puţin pe „arta de a preda", universităţile se 
grăbesc să creeze în perioada 1966-1970 facultăţile de Ştiinţe ale educaţiei. În aceste 
condiţii în care didactica trebuia inventată13, Andre Lefebvre, de la Universitatea 
din Montreal, se impune cu o metodă de predare centrată pe elev, de o noutate 
absolută pentru moment, conform teoriei sale a elevului „istoric", care este ghidat 
să examineze documente şi să interpreteze aceste rămăşiţe ale trecutului. Lefebvre 
crează un grup de cercetare şi de didactică a istoriei, care expune în Cahiers 
(Caiete), începând cu 1968 noile practici ale predării istoriei, bazate pe metoda 
istorică. În acest context al unei didactici născute în mediul de practică ca o nece
sitate de a răspunde acestor transformări sociale şi instituţionale legate de educaţie, 
Pierre Savard a fondat în 1 962 Societatea profesorilor de istorie din Quebec 
(SPHQ), având rolul de a compensa lipsa de pregătire didactică a profesorilor 
instruiţi în facultăţile de istorie. 

De altfel, în capitolul dedicat predării istoriei, raportul Parent defineşte 
istoria referindu-se la gândirea critică: „Istoria nu trebuie să fie un instument de 
convingere sau de propagandă, ci trebuie să dezvolte spiritul critic şi să alimenteze 
meditaţia asupra prezentului"14• Este de asemenea precizat că istoria politică 
trebuie să fie la baza unui învăţământ mai aprofundat, care include istoria econo
mică, istoria artei, istoria claselor sociale, a mentalităţilor, a evoluţiei culturale etc. 
Din acest punct de vedere, raportul Parent propune o viziune asupra predării 
istoriei valabile până în ziua de azi. 

Această viziune modernă asupra educaţiei, promovată în raportul Parent, în 
care accentul este pus pe abilităţile intelectuale ale elevilor, necesita între altele o 
actualizare a programelor şi a manualelor şcolare, o „dezideologizare" benefică 
istoriei ca ştiinţă. Manualele de istorie şi de franceză păreau să fie cele mai 
impregante de valori religioase, aşa cum se arată în raportul Comisiei regale de 
anchetă asupra bilingvismului şi a biculturalismului privind educaţia (numit, de 
asemenea, Comisia Laurendeau-Dunton). Citim în acest raport că doctrina 
religioasă este asociată cu respectul faţă de autoritatea politică şi, în cazul 

1 3 Micheline Dumont, Aux origines de la didactique de l 'histoire au Quebec. Considerations 
impressionnistes et politiques, în Marc-Andre Ethier, Jean-Fran�ois, Cardin, David Lefran�ois 

(coord.), Enseigner et apprendre l 'histoire. Manuels, enseignants et eleves, Quebec, Presses de 
l 'Universite Lava!, 201 1 , p. 1 3-36. 14 Comisia Parent, op. cit., p. 1 79. 
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manualelor francofone, cu cultul strămoşilor, precum şi cu rezistenţa la limba şi la 
cultura engleză. Decalajul dintre naţionalismul canadian şi naţionalismul quebecos, 
moştenit din secolul al XIX-lea, generează diferite proiecte politice, chiar opuse: 

Manualele englezeşti [„.] sunt în favoarea unui angajament deplin pentru 
naţiune ca un întreg, mai degrabă decât un naţionalism provincial; manualele şcolare 
franceze [„.] dau prioritate loialităţii provinciale faţă de loialitatea naţională. Atunci 
când se vorbeşte de independenţa „naţională", se face referinţă la independenţa 
provincială; spre deosebire de manualele englezeşti, naţionalismul lor nu este la 
scară canadiană, ci la scară provincială: Canada lor este întotdeauna cea a regimului 
francez15 • 

Într-o serie de patru capitole, istoricul şi didacticianul Felix Bouvier16 

retrasează pacursul şi controversele legate de predarea istoriei naţionale în Quebec, 
începând cu raportul Parent. Acesta subliniază influenţa catolică asupra educaţiei, 
afirmând că, deşi colegiile clasice au dispărut în anii 1 960, educaţia lor clasică, de 
natură umanistă, a fost impregnată cu o ideologie religioasă. Într-adevăr, elitele 
religioase, care au ştiut să încurajeze naţionalismul canadian francez din anii 
1 93017 (Noel, 201 1 ), au văzut în exagerarea neonaţionalismului din anii 1 960 o 
oportunitate de a răspândi această ideologie. Rezultă astfel un discurs care pare să 
unească ideea unei ţări canadiene franceze cu cea a supremaţiei religiei catolice: 

În manualele franţuzeşti se vorbeşte mai degrabă de o misiune de a îndeplini, 
ceea ce este destul de diferit: a-şi proiecta visul în viitor este faptul unui individ 
care-şi exercită voinţa sa liberă, angajându-se; misiunea vine din afară, de la 
autoritatea publică, şi se impune individului. Autorii manualelor vorbesc de altfel de 
această misiune în termeni religioşi : Gesto Dei per Francos. 

Dacă valorile religioase pot fi asociate cu un învăţământ tradiţional şi cu o 
viziune a istoriei ce poate fi în urmă faţă de teoriile istorice ale vremii, patriotismul 
canadian francez este un act politic, promovat de istorici şi profesori universitari, 
care se folosesc de caracterul ştiinţific al istoriei pentru a justifica anumite teze. De 
exemplu, istoricul Michel Brunet, reprezentând şcoala de la Montreal, invocă în 
textele sale specialişti universitari şi politologi pentru a susţine necesitatea 
suveranităţii 18 •  

15 Marcel Trudei, Genevieve Jain, L 'histoire du Canada : enquete sur Ies manuels, în Pierre-William 
Belanger, Guy Rocher (coord.), Ecole et societe au Quebec - Elements d 'une sociologie de 
l 't!ducation - tome 1,  Montreal, Hurtubise, 1 975, p. 1 14. 16  F'l'  B · e ix ouv1er, istoric şi didactician, este profesor la Universite du Quebec a Trois-Rivieres. Face 
parte din Coaliţia pentru Istorie, o gupare neonaţionalistă care militează pentru predarea unei istorii 
politice, care să pună accentul pe consecinţele nefaste ale dominaţiei anglofone. i1 M th' a 1eu Noel, M. (201 1 ). Lianei Groulx et le reseau independantiste des annees 1930, Montreal, �LB'. 201 1, p. 27-1 33.  

M1chel Brunet, Revue d'histoire de / 'Amerique franfaise, citat în Clement Corrnier, Education 
patriotique, Ottawa, Editions de I' Association canadienne des educateurs de langue fran�aise, martie 
1955, p. 13. 

1 55 
https://biblioteca-digitala.ro



2. Anii 1970: în căutarea unei didactici adaptate contextului din Quebec 

Profesorii de istorie şi cercetătorii din domeniul educaţiei nu rămân indife
renţi în faţa ecourilor provenite de la cercetări din psihologie şi psihologie 
educaţională, în special a lucrărilor lui Jean Piaget, a cărui teorie a dezvoltării 
globale şi treptate a copilului se potriveşte cu dezvoltarea conceptului de timp 
istoric la elevi. Pe de altă parte, terminologia lui Bloom aduce informaţii semnifica
tive privind obiectivele educaţionale, în plus de a propune o ierarhie a obiectivelor 
cognitive, care merg dincolo de ceea ce se ştia, adică obiective de cunoaştere şi de 
înţelegere. Alţi autori, cum ar fi Marc Bloch şi Henri-Irenee Marrou, alimenteaz.ă 
cercetările asupra metodei istorice şi a analizei de documente19• 

În acelaşi timp în care pe plan instituţional asistăm la unifonnizarea 
programelor de istorie, atât pentru elevii catolici cât şi pentru cei protestanţi20, 
Grupul de cercetare în didactica istoriei publică în Caietele lor analize privind 
finalităţile educative ale studiului istoriei şi studii despre importanţa predării 
istoriei naţionale în şcolile gimnaziale. Citim în acest volum că istoria ajută la o 
mai bună înţelegere a prezentului şi asigură integrarea cu succes a individului în 
societate. Acest grup de lucru expune o metodologie foarte riguroasă pentru a îi 
face pe elevi să lucreze cu surse primare21 , inclusiv de tipul celor scrise. Se 
recomandă începerea analizei printr-o serie de întrebări pregătite de profesor, 
pentru ca mai apoi elevii sa analizeze ei înşişi documentul. O comparaţie sincro
nică, de documente care aparţin aceleiaşi epoci şi tratând acel�i subiect, urmată de 
una diacronică, precum şi de comparaţii cu surse secundare2 , completează acest 
demers istoric, asemănător cu ceea ce istoricii de azi numesc metoda istorică. 

3. Anii 1980: învăţământul bazat pe obiective 

Anii 1980 au marcat un moment important în educaţie, prin introducerea 
unor obiective generale şi specifice pentru fiecare materie. În istorie, o nouă 
programă publicată în 1982 ia locul programei-cadru din 1 970. Aceasta a fost o 
oportunitate de a schimba, de asemenea, obiectivele programei din 1 970 care 
fusese percepută ca o încercare de a difuza un naţionalism canadian, inclusiv prin 
modul superficial în care au fost prezentate consecinţele Cuceririi23• 

19 Micheline Dumont, op. cit., p. 15 . Predarea pe bază de obiective, introdusă în Quebec anii 1980, a 
fost înlocuită în 2001 ,  când s-a trecut la predarea pe bază de competenţe disciplinare (capacităp 
intelectuale ce trebuie dezvoltate în cadrul unei materii pe o perioadă îndelungată) şi de competente 
transversale (capacităţi intelectuale care sunt valabile în orice context de învăţare, cum ar fi rezolvarea 
de probleme, exploatarea informaţiei, colaborarea cu alţi elevi etc.). 
20 Până în anul 1999, sistemul şcolar din Quebec a fost un învăţământ confesional, controlat de 
Biserica Catolică şi de Biserica Protestantă. De asemenea, înscrierea elevilor se făcea în primul rând 
în funcţie de religie (existând şcoli catolice şi scoli protestante), iar în al doilea rând in funcţie de 
limbă sau de gen (şcoli pentru fete şi şcoli pentru băieţi). 
21 Sursele primare fac referinţă la documente de epocă şi la artefacte. 
22 Sursele secundare sunt constituite în general de manuale sau cărţi de istorie. 
23 Felix Bouvier, Les mutations acce/erees se poursuivent: Ies annees 1970-1983 au secondaire, în 
Felix Bouvier, Michel Allard, Paul Aubin, Marie-Claude Larouche (coord.), L 'histoire nationale ti 
l 'ecole quebecoise, Regards sur deux siecles d 'enseignement, Quebec, Septentrion, 2012, p. 346-376. 
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Rezultat al unei munci asidue între profesori şi istorici, noua programă, 
împărţită în şapte module, este bazată pe metoda istorică, în conformitate cu 
viziunea prezentată în raportul Parent. Cu toate acestea, constrângeri obiective, 
cum ar fi numărul insuficient de ore alocate predării sau examenul de sfârşit de 
parcurs24, fac în aşa fel încât profesorii nu reuşesc să predea toată materia şi 
neglijează abordarea tematică, care ar fi putut să contribuie la practicarea metodei 
istorice prin analiza surselor primare. Cu toate acestea, acestă programă a însemnat 
revenirea manualului ca instrument educaţional principal. Noi modalităţi de a 
atrage interesul elevilor, cum ar fi utilizarea unui limbaj mai familiar, introducerea 
documentelor color, studiile de caz ce iau în considerare viaţa de zi cu zi a elevilor 
etc. ,  precum şi un discurs echilibrat asupra aspectelor controversate din istorie, 
dovedesc o însuşire a ideilor didactice de către autorii de manuale. 

4. Anii 1990: reforma privind formarea profesorilor 

Analizând statutul cadrelor didactice din Quebec, Maurice Tardif5 subli

niază, printre altele, schimbările legate de formarea cadrelor didactice ce au fost 
făcute în timpul reformei realizate de către Ministerul Educaţiei între 1 992 şi 1 994. 
Este vorba de un program de studiu care trece de la trei la patru ani şi la un mai 
mare număr de ore alocat stagiilor (700 de ore, în medie, în funcţie de universitate), 
pentru o mai bună pregătire a cadrelor didactice, ce obţin la finalul studiilor 
autorizaţia de predare valabilă pe tot parcursul vieţii lor active26• Acest program de 
studiu este controlat de către facultăţile de educaţie care oferă cele mai multe 
cursuri, cu excepţia unor cursuri disciplinare pe care studenţii le urmează în alte 
facultăţi. Zece ani mai târziu, în 200 l ,  această reformă va fi completată de către 
referenţialul de 12  competenţe profesionale, precum şi de constituirea unei noi 
specializări, cea de învăţător şi de profesor de învăţământ secundar27• 

În contextul acestei reforme cuprinz.ătoare, Ministerul Educaţiei din Quebec 
organizează în 1 995 o consultare publică cu privire la predarea istoriei, urmată de 
raportul «Se souvenir et devenim [A-şi aminti şi a deveni] ( 1996), cunoscut sub 

24 Examen naţional la sfarşit de învăţământ secundar, echivalent al probelor de bacalaureat. 
2l Maurice Tardif este profesor la Universitatea din Montreal, după ce a profesat timp îndelungat Ia 
Universitatea Lava! din Quebec. Specialist în istoria ideilor educative, el a fondat în 1999 Centrul de 
cercetare interuniversitară asupra formării şi profesiei de profesor (CRIFPE), care organizează în 
fiecare an la Montreal în luna mai un colocviu internaţional pe teme educative (http://www.crifpe.ca/) 
şi care acceptă articole în limba franceză în revista sa Fonnation et profession (http://formation
profession.org/). 26 Maurice Tardif, op. cit„ p. 127-203. De remarcat este faptul că dreptul de a profesa nu poate fi 
retras, spre deosebire de profesorii suplinitori din România, care pierd acest drept dacă nu profesează 
timp de 5 ani. 27 în . . provmc1a Quebec, învăţământul preuniversitar durează 1 3  ani şi este compus din 6 ani de 
învâţământ primar, 5 ani de învăţământ secundar (gimnazial) precum şi de doi ani de CEGEP 
(echivalentul ultimilor doi ani de liceu). 
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numele de raportul Lacoursiere28, după numele istoricului care a condus grupul de 
lucru privind predarea istoriei. Este de menţionat că regăsim în acest moment un 
context similar celui din anii 1980 în ceea ce priveşte accentuarea naţionalismului 
şi organizarea unui al doilea referendum privind independenţa în Quebec ( 1995). 
Coincidenţă sau nu, raportul deplasează privirea din trecut spre prezent, pentru a 
prefigura viitorul. Metoda istorică, definită ca procedură pentru a aborda o pro
blemă, este descrisă pe larg, subliniind rolul său în educaţie, adică construirea de 
noi cunoştinţe. Este de reţinut că cele două funcţii ale istoriei - de a dezvolta 
abilităţi intelectuale şi de a construi o identitate naţională - sunt prezentate în 
perfect echilibru, fără a se opune, aşa cum va fi cazul în anii următori. 

5. Anii 2000 sau noul teritoriu al didacticii: competenţe, concepte, gândire 
istorică 

Curentele cognitivism29, constructivism30, precum şi socioconstructivismut31 

au inspirat reformele educaţionale majore ale anilor 2000, în special în timpul 

28 Rapport du Groupe de travail sur l'enseignement de l 'histoire, Se souvenir et devenir, Quebec, 
Ministere de l 'Education, 1 996, 70 p. Jacques Lacoursiere este un istoric, autor al colecţiei Istoria 
populară a Quebec-ului şi al revistei Boreal Express, care prezenta momente istorice sub formă de 
articole de gazetă reconstituite. 
29 Cognitivismul este un curent educaţional apărut în anii 1 960 care se ocupă cu studiul funcţionării 
inteligenţei, al originii cunoştinţelor noastre şi a strategiilor utilizate pentru a asimila, reţine şi 
reutiliza cunoştinţele. El se inspiră în principal de la modelul de funcţionare al calculatorului pentru a 
explica cum memoria adună, tratează şi înmagazinează noi informaţii şi cum activează, după aceea, 
aceste informaţii. Principii generale: 1 .  Existenţa unei structuri cognitive: noţiunea de cunoştinţe 
anterioare; 2. Procesele cognitive fac apel la diversele forme ale memoriei: memorie pe termen scurt 
şi pe termen lung; 3.  Se presupune că la nivelul structurii cognitive se produce o ierarhie a 
cunoştinţelor: învăţarea se face aşadar de manieră structurată. 
3° Constructivismul este un curent educaţional fondat pe ideea potrivit căreia cunoştinţele sunt 
construite de către cel ce învaţă, pe baza unei activităţi mentale. Elevii sunt consideraţi nişte subiecţi 
activi care caută un sens, nişte semnificaţii. Constructivismul este bazat pe ipoteza că, chibzuind 
asupra experienţelor nostre, construim propria noastră viziune asupra lumii în care trăim. Fiecare 
dintre noi produce propriile lui reguli şi moduri de gândire, pe care le utilizăm pentru a conferi un 
sens experienţelor noastre. Învăţarea este deci o continuă adaptare la lumea în care trăim, prin 
asimilarea de noi cunoştinţe şi acomodarea lor cu ceea ce ştiam deja. Construcţiile de sens sau 
explicaţiile pe care ni le dăm pot fi la început greşite (ca în cazul teoriilor naive ale copiilor), dar pe 
parcurs vor deveni din ce în ce mai complexe, nuanţate şi realiste. Reprezentantul cel mai de seamă al 
acestui curent a fost biologul şi psihologul elveţian Jean Piaget ( 1 896- 1980). 
3 1  Socioconstructivismul presupune, la fel ca şi constructivismul, că diferitele cunoştinţe nu sunt 
numai dobândite, ci şi construite. Ceea ce le distinge este că această construcţie se face la nivel 
colectiv, nu individual. Psihologul rus Lev Vigotski este la originea acestui curent, fiind primul care a 
evidenţiat importanţa interacţiunilor sociale în dezvoltarea cunoştinţelor la copii. Astfel, deşi 
personală, cunoaşterea se efectuează într-un cadru social, prin dialogul cu ceilalţi. Dealtfel, pentru 
acest autor, limbajul este motorul cunoaşterii, singur capabil să realizeze medierea culturală necesari 
cunoaşterii. Un concept central· pentru acest curent educativ este cel al zonei proximei dezvoltări 
(ZPD), enunţat de Vigotski. El exprimă diferenţa între ceea ce un copil poate învăţa singur şi ceea ce 

poate învăţa dacă este ajutat sau îndrumat. Zona proximei dezvoltări este aşadar o distanţă între 
nivelul de dezvoltare actual, detenninat de capacităţile copilului de a rezolva singur o problemă şi 
nivelul de dezvoltare potenţial, detenninat de gradul de rezolvare al problemei de către acelaşi copil, 
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rescrierii Programei şcolare din Quebec, la nivel de învăţământ primar, prin care 
s-a introdus abordarea competenţelor în fiecare dintre disciplinele şcolare. În plus 
faţă de abilităţile disciplinare, noi competenţe transversale, la toate nivelurile, au 
rolul de a asigura transferul de cunoştinţe şi de a dezvolta competenţe pentru a 
rezolva diferite probleme. Cu toate că educaţia pentru cetăţenie îşi are rădăcinile în 
raportul Parent (ce pare a fi înlocuit valorile catolice prin promovarea valorilor 
democratice şi civice), acest tip de educaţie devine explicit în cadrul programei din 
200 1 .  Începând cu anul 2006, la nivel secundar, educaţia pentru cetăţenie este 
asociată cu învăţământul geografiei şi al istoriei, în special prin competenţa 
numărul 3, „Construirea conştiinţei cetăţeneşti cu ajutorul istoriei". Astfel, în 
cadrul universului social (disciplină ce include istoria, geografia şi educaţia pentru 
cetăţenie), elevii sunt ghidaţi spre a-şi construi o reprezentare a spaţiului, a 
timpului şi a societăţii în care trăiesc, apoi, în ciclurile 2 şi 3 ale învăţământului 
primar studiază istoria Quebec-ului, punând accent pe schimbările şi continuităţile 
între diferitele epoci şi contexte politice, pe care le compară apoi cu realităţi din 
alte ţări, spre o mai bună înţelegere a fenomenului diversităţii. Potrivit acestei 
programe şcolare, elevii vor fi capabili să dezvolte gândirea critică şi să devină 
cetăţeni angajaţi din punct de vedere social. Educaţia cetăţenească devine un scop 
în predarea istoriei, pentru a înţelege mai bine problemele din prezent şi a participa 
la viaţa socială. 

6. Anii 2010: def.baterea privind predarea istoriei 

În luna aprilie 2006, prezentarea în presa din Quebec a lungi extrase din 
noua programă şcolară a provocat reacţii puternice în rândul profesorilor de istorie. 
Acestă programă a fost acuzată de încercarea de a denaţionaliza istoria, printr-o 
cenzură impusă în jurul momentelor tensionate dintre francofoni şi anglofoni, în 
special în jurul consecinţelor Cuceririi. Această critică de natură ideologică a fost 
asociată nemulţumirii profesorilor cu privire la dificultatea evaluării competenţelor, 
precum şi a repetării materiei, abordate cronologic şi tematic în doi ani conse
cutivi32. Discursurile se polarizează, se creează opoziţii şi rivalităţi. Astfel, în 201 3 ,  
în contextul în care a venit la  putere le Parti Quebecois [Partidul din Quebec], 
Ministerul Educaţiei a stabilit un comitet pentru a efectua o consultaţie publică, 
condusă de sociologul Jacques Beauchemin33 şi de istoricul Nadia Fahmy-Eid34• 

atunci când este ajutat de un adult sau de copii mai avansaţi. Potrivit acestei viziuni, pentru a favoriza 
învătarea este necesară încurajarea lucrului în echipă şi supravegheat, în care fiecare participant explică demersul făcut permitfutdu-i astfel copilului să construiască noi cunoştinţe. 
32 Jean-Frani;:ois Cardin, Erick Falardeau, Sylvie Bidjang, « Tout <;a, pour <;a„. » Le point de vue des 
enseignants du primaire et du secondaire sur la reforme des programmes au Quebec, în Formation et 
profession, 1(1), 20 1 3, p. 13-3 1 .  JJ Jacques Beauchemin este un sociolog quebecos, profesor la Universitatea din Quebec la Montreal. 
Autor cu vederi naţionaliste, el a publicat mai multe cărţi în care trage un semnal de alarmă cu privire 
la absenţa coeziunii sociale în Quebec : Societatea identităţilor, Cetatea identitară, Prea multă 
istorie : conştiinţa negativă a suveraniştilor quebecoşi [trad. noastră] . 
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Acest comitet a produs un document iniţial care orienta deja dezbaterea 
propunând cadrul naţional ca bază de predare a istoriei. Analizând 1 7  memorii 
depuse pe parcursul consultărilor, am distins două viziuni de predare a istoriei care 
reflectă, credem noi35, două tipuri de cadru didactic:  profesorul-istoric, care are 
datoria de a transmite istoria naţională şi profesorul-didactician, care urmăreşte să 
dezvolte raţionamentul elevilor săi. 

În martie 2014, comitetul Beauchemin Fahmy-Eid întocmeşte raportul 
Pentru o reformă a istoriei şi a educaţiei cetăţeneşti, document ce stă la baza noii 
programe de istorie. Această programă, intitulată Istoria Quebec-ului şi a Canadei, 
a cărei punere în aplicare este amânată pentru anul 20 1 7-201 8, ca urmare a criti
cilor din partea comunităţilor autohtone şi anglofone, comportă două competenţe 
disciplinare „Caracterizează o perioadă a istoriei Quebec-ului şi a Canadei" şi 
„Interpretează o realitate socială". Examinând cu atenţie noua programă în ver
siunea sa provizorie făcută publică în 2014, am constatat că „programa, construită 
în jurul unei naraţiuni prezentate cronologic, pare să se rupă de actuala pedagogie 
socio-constructivistă şi să revină la învăţământul tradiţional"36• 

Suntem de părere că noul curriculum de istorie pentru al treilea şi al patrulea 
an de învăţământ secundar va reflecta în mod inevitabil raportul de forţe dintre 
istorici şi didacticieni, reprezentanţi ai două viziuni diferite asupra istoriei. În 
această dezbatere, cetăţenia şi naţiunea reprezintă concepte care par contradictorii, 
unul încurajâ_nd elevii să se integreze şi să se dezvolte ca indivizi, celălalt 
adresându-li-se ca membri ai unei comunităţi politice37• 

III. Didactica, astăzi: noi întrebări care ghidează cercetarea 

Este foarte dificil, dacă nu imposibil, să facem o sinteză echilibrată a tuturor 
cercetărilor din didactica istoriei, mai ales în sensul său cel mai larg, care este 
predarea ştiinţelor sociale (umaniste). Ele sunt numeroase în Quebec, iar acest 
lucru atestă despre starea de sănătate a acestei discipline, care urmăreşte să ofere 
răspunsuri la probleme sociale. Astăzi, predarea ştiinţelor umaniste a ajuns la 
maturitate; ea are propriile sale reguli, propriile protocoale de cercetare, propriul 
său limbaj . Preferăm astfel să ne pronunţăm asupra problematicilor şi asupra 

34 Nadia Fahmy-Eid a fost profesoară la Universitatea din Quebec la Montreal. Specialistă în studii 
feministe, ea a scris mai multe articole despre profesiile ocupate de femei, în special în educaţie şi în 
domeniul medical. 
35 Catinca Adriana Stan, Marc-Andre Ethier, David Lefrani;:ois, Les programmes et Ies enjeux de 
l 'histoire nationale : quel type de citoyen souhaitons-nous former? în Pages Joan, Anioni Santisteban 
( coord.), Una miranda al pasado y un projecto de futuro: Investigacion e innovacion en didactica de 
las ciencias sociales, Barcelone, AUPDCS, 2014, p. 1 67-174. 
36 Catinca Adriana Stan, Analyse du programme d 'histoire du Quebec au 2e cycle du secondaire : le 
râle de la consultation publique et Ies changements par rapport au programme actuel, în Enseflanza 
de las Ciencias Sociales(J4) 1 ,  2015 ,  p. 1 18. 
37 Catinca Adriana Stan, L 'histoire nationale te/le qu 'el/e est enseignee dans nos ecoles. Debats el 
propositions, Quebec, Presses de l 'Universite Lava!, 201 5, p. 2. 
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obiectelor de cercetare, aupra temelor care reţin atentia comunităţii de didacticieni 
din Quebec. Ne propunem astfel să facem o clasificare a acestor cercetări în funcţie 
de: 1) contribuţia lor socială în a construi o cultură comună: 2) a pennite cetăţenilor 
să se dezvolte intelectual şi 3) a contribui la formarea cadrelor didactice. 

În prima categorie se încadrează cercetările care iau în considerare patrimo
niul, depozitar al valorilor moştenite din trecut. Asociat adesea cu o parte de istorie 
locală sau de istorie a grupurilor sociale38, aceast tip de cercetare pennite adoptarea 
unui punct de vedere social şi cultural, în confonnitate cu realităţile şi mentalitatea 
timpului. Vizitele la muzee, teritoriu al naţiunii prin excelenţă, pot de asemenea să 
contribuie la conştientizarea culturii în esenţa ei unificatoare. Din ce în ce mai 
multe cercetări sunt realizate asupra colecţiilor muzeale şi a vizitelor pedagogice 
virtuale sau care implică utilizarea TIC. Alte cercetări se concentrează pe căutarea 
sensului între discursuri narative concurente39 sau privind predarea unor subiecte 
dificile şi controversate, cum este cazul Shoah-ului. Acestea contribuie la formarea 
unei conştiinţe istorice, care ia în considerare pluralitatea trecutului. Cercetările cu 
privire la vizibilitatea grupurilor marginalizate din punct de vedere istoric, cum ar 
fi femeile40, autohtonii41 , imigranţii etc., oglindesc tensiunile şi raportul de forţe 
care au format societatea Quebec-ului aşa cum o cunoaştem noi astăzi. 

A doua categorie de cercetare, aceea a educaţiei pentru cetăţenie, necesită o 
privire de ansamblu asupra finalităţilor de predare a ştiinţelor sociale. Cum să 
pregătim elevii să se dezvolte în acest secol al XXI-lea, spre a deveni nu numai 
cetăţeni ai planetei, dar şi cetăţeni al timpului, care pot crea o lume mai bună, care 
învaţă să înveţe şi să se adapteze la schimbări din ce în ce mai rapide, ce prefi
gurează deja viitorul? Deşi nu există nicio disciplină omoloagă în universităţi, 
educaţia pentru cetăţenie poate fi asociată cu practica istoriei şi a geografiei în 
sensul dezvoltării unui mod de gândire critic. 

38 Stephanie Demers, David Lefram;:ois, Marc-Andre Ethier, Concepfualiser l 'histoire ouvriere au 
primaire : experience d 'apprentissage de l 'histoire locale, în Marie-Claude Larouche, Anderson 
Araujo-Oliviera (coord.), Les sciences humaines a l 'ecole primaire quebecoise. Regards sur un 
domaine d'intervention et de recherche, Quebec, Canada, Presses de l'Universite du Quebec, 2014, 
p. 49-82. Stephanie Demers şi David Lefran9ois sunt profesori Ia Universitatea din Quebec la 
Outaouais. Ei au fost studenţii lui Marc-Andre Ethier, profesor de didactică la Universitatea din 
Montreal. Având vederi cumunist-marxiste, ei se opun istoricilor naţionalişti ce fac parte din Coaliţia 
pentru istorie. 
39 Paul Zanazanian, (2010). Historical consciousness and ethnicity: How signifying the past 
influences the fluctuations in ethnic boundary maintenance, în Ethnic Studies Review, 33(2), 2010, 
P· 27-35. Paul Zanazanian, profesor de didactică de origine armeană, este specialist în istoria anglo
quebecoşilor, el predând la Universitatea McGill, universitate de limba engleză situată în Montreal. 
40 Marie-Helene Brunet, L 'etude des rapports sociaux de sexe ne peut se faire sans problematisation,  
în Catinca Adriana Stan (coord.), L 'histoire nationale te/le qu 'el/e est enseignee dans nos eco/es. 
Debats et propositions, Quebec, Presses de l'Universite Lava!, 201 5 ,  p. 37-43. 
41 Catinca Adriana Stan, (20 1 5). De peup/e sauvage a peuple fondateur : / 'image des Amerindiens 
et des Daces dans Ies manuels scolaires du Quebec et de la Roumanie, în Acta iassyensia 
comparationis, (15) I ,  2015,  p. 234-246. 
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În mare măsură inspirată de cele şase concepte ale gândirii istorice propuse 
de Peter Seixas42 şi de cele patru criterii euristice enunţate de Sam Wineburg, 
asociată adesea cu teoria agentivităţii a lui Keith C. Barton43, educaţia pentru 
cetăţenie provine dintr-o practică deliberativă în care elevii învaţă să adune infor
maţii şi apoi să dezbată şi să găsească soluţii. Clasificarea făcută de Westheimer şi 
Kahne44 în ceea ce priveşte tipurile de cetăţean dorit în societăţile democratice i-a 
condus pe unii cercetători45 să se concentreze asupra cetăţeanului orientat către 
justiţia socială, care caută să înţeleagă cauzele profunde, de multe ori politice şi 
structurale, ale nedreptăţilor sociale. Educaţia pentru cetăţenie are ca scop formarea 
cetăţenilor cu o gândire critică, capabili să observe diferite cauze sociale ale 
fenomenelor culturale, economice, sociale şi politice. Alte cercetări s-au concentrat 
pe ceea ce cred viitorii profesori cu privire la importanţa educaţiei pentru cetăţenie 
într-un context democratic. 

Formarea cadrelor didactice este a treia categorie de cercetări legate de 
învăţământul ştiinţelor sociale. într-adevăr, cercetătorii specializaţi în didactica 
istoriei, a geografiei şi a educaţiei cetăţeneşti participă la cursuri de formare a 
cadrelor didactice oferite de către Facultăţile de ştiinţe ale educaţiei. Prin cerce
tările lor, ei alimentează bazele teoretice ale studenţilor. 

42 Peter Seixas este profesor la University of British Columbia (Vancouver, Canada), unde a fondat 
Centrul de studii a conştiinţei istorice (http://www.cshc.ubc.ca/). Unul dintre cei mai mari specialişti 
în gândire istorică, el a condus cercetări în care a măsurat gradul de gândire al elevilor în legătură cu 
următoarele operaţii mentale: stabilirea cronologiei, atribuirea unei semnificaţii istorice, stabilirea 
cauzelor şi a consecinţelor unui eveniment istoric. De exemplu, pentru cronologie a demonstrat ci 
elevii de 9- l I ani sunt capabili să dateze corect o serie de fotografii, cu condiţia să înceapă prin a 
identifica fotografia cea mai recentă. Cele şase concepte identificate de Seixas sunt: evidenţa, 
semnificaţia istorică, continuităţile şi schimbările, cauzele şi consecinţele, perspectiva istorică şi 
dimensiunea morală. Pentru cartea lui a se vedea trimiterea no. 48. 
43 Keith C. Barton este un cercetător american, profesor Ia Indiana University. El este autorul teoriei 
agentivităţii (agency în engleză), prin care se explică faptul că dacă un elev constată că istoria a fost 
făcută de mari personalităţi, în timp ce poporul (grupurile sociale guvernate) a suportat pasiv 
schimbările produse, atunci el va crede că nici el nu are nicio putere în a schimba ceva în prezent. 
Dimpotrivă, dacă un elev vede că oameni ca şi el, fără putere politică, au putut schimba ceva, în ceea 
ce priveşte legile, condiţiile de muncă etc„ atunci va crede că şi el, prin mijlocele pe care le are la 
dispoziţie (dreptul de vot, dreptul la grevă) poate să constituie un agent de schimbare. Altfel spus, 
viziunea unui elev asupra istoriei influenţează viziunea sa asupra viitorului. 
44 Joel Westheimer, Joseph Kahne, What kind of citizen? The politics of educatingfor democracy, în 
American Educational Research Journal, 41(2), 2004, p. 237-269. Westheimer şi Kahne au analimt 
programele şcolare din majoritatea Statelor Unite şi au conchis că societăţile democratice îşi propun 
să formeze trei tipuri de cetăţean: I )  cetăţeanul personal responsabil, care plăteşte taxele, reciclează, 
respectă legile, contribuie la păstrarea lucrurilor aşa cum sunt; 2) cetăţeanul implicat social, care 
cunoaşte instituţiile statului şi care lucrează cu ele, implicându-se ca benevol pentru cauze sociale, 
cum ar fi sărăcia, analfabetismul, donarea de sânge sau colectarea de fonduri etc.; 3) cetăţeanul 
orientat către justiţia socială, care caută să înţeleagă şi să combată problemele sociale la rădăcină, 
căutând soluţii în faţa diferenţelor sociale, mergând până Ia a dezbate şi chiar a schimba sistemul 
existent, dacă acesta din urmă se dovedeşte a fi cauza injustiţiilor. 
45 Stephanie Demers, David Lefrarn;:ois, Marc-Andre Ethier, op. cit. p. 49-82. 
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Predarea ştiinţelor sociale este, probabil, terenul cel mai fertil legat de 
didactica istoriei. Cum predăm, care sunt activităţile sunt cele mai relevante, în 
funcţie de subiectul abordat, de grupul de elevi etc., cum utilizăm manualul şcolar, 
ce alte resurse documentare pot fi folosite de profesori? Cum să ţinem cont de elevi, 
de experienţele lor de viaţă şi de întrebările pe care şi le pun, cum să-i motivăm, cum 
să-i obişnuim cu acestă lume virtuală, care recrează trecutul pe calculator? Cum să-i 
iniţiem în practica istoriei, ajutându-i să facă o mai mai bună analiză a docu
mentelor sau a altor tipuri de surse primare, cum să-i ghidăm, astfel încât să 
dezvolte un raport raţional faţă de cunoştinţele ştiinţifice, care să se reflecte în 
rigoarea cu care analizează probele istorice spre a înţelege realităţile unei epoci, 
ţinând cont în acelaşi timp de faptul că disciplinele noastre sunt social construite şi 
că este mai bine ca elevii să facă distincţia între o pluralitate de puncte de vedere 
ale personajelor din trecut, mai degrabă decât să caute „adevărul istoric"? Cum să 
dezvolte noţiunea de timp, cum să dezvolte lectura în ştiinţe sociale46, de exemplu? 
Acestea sunt întrebări fundamentale, la care care didacticienii ştiinţelor sociale 
caută să răspundă iar şi iar, având în vedere că aceste răspunsuri variază semnifi
cativ de la un elev sau un grup la altul, de la o şcoală la alta, de la un conţinut 
istoric la altul etc. De exemplu, analiza programelor şcolare şi cea a manualelor 
sunt completate cu alte cercetări, care se concentrează pe utilizarea acestor resurse 
de către cadrele didactice, în special în vederea dezvoltării gândirii istorice. Alţi 
cercetători subliniază interesul de a utiliza materiale pedagogice variate, în special 
a benzilor desenate, a jocurilor video, a hărţilor vechi etc. 

Este dificilă măsurarea impactului acestor cercetări în ceea ce priveşte 
rezultatele învăţării sau accelerarea procesului de învăţare. Observăm însă o 
preocupare pentru dezvoltarea abilităţilor intelectuale ale elevilor, inclusiv gândirea 
istorică, bazată pe cele şase concepte de analiză a surselor primare: evidenţa, sem
nificaţia istorică, continuităţile şi schimbările, cauzele şi consecinţele, perspectiva 
istorică şi dimensiunea morală47

• Mai mult decât atât, această preocupare pentru 
îmbunătăţirea învăţării a generat mai multe cercetări asupra lecturii în ştiinţele 
sociale şi a studiului surselor istorice, de natură scrisă, iconografice sau constituite 
din artefacte. 

Printre preocupările didacticii regăsim, de asemenea, integrarea TIC în 
predarea istoriei, producţia de materiale didactice, precum şi cercetări cu privire la 
pregătirea cadrelor didactice, cum ar fi planificarea pe termen lung în predarea 
ştiinţelor sociale. Toate aceste materiale, aceste reflecţii şi rezultate de cercetare 
didactică sunt, de asemenea, evaluate în timpul cercetărilor empirice, ce consistă în 
studii realizate în sala de clasă, într-un fel de continuum de auto-corectare a 

46 Virginie Martei, Lire et interpreter des sources ecrites, în Marc-Andre Ethier, David Lefran�ois, 
Stephanie Demers (coord.), Faire aimer et apprendre / 'histoire et la geographie au primaire et au 
!fcondaire: MontreaJ, Multimondes, 201 4, p. 1 63-1 86. 

Peter SelXllS, Tom Morton, The Big Six. Historica/ Thinking Concepts, Toronto, Nelson Education, 
2013, p. 10-170. 
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didacticii însăşi, ce ţine cont de rezultatele practice pentru a modifica teoriile şi 
strategiile de învăţământ propuse. 

O categorie aparte de cercetări ne atrage atenţia, atât prin apropierea 
obiectului de cercetare cu care se confruntă cercetătorul, cât şi prin numărul lor în 
creştere: este vorba ce cercetările care se interesează de ideile şi percepţiile 
viitorilor profesori. Astfel, se observă că viitorii profesori sunt preocupaţi de 
subiecte considerate fundamentale pentru viitoarea lor profesie: educaţia pentru 
democraţie, problema naţională şi conştiinţa istorică, concepţii despre obiectivele 
predării istoriei şi concepţiile disciplinare de predare şi de învăţare, modele legate 
de utilizarea resurselor educaţionale „tradiţionale", dar şi de utilizare a noi resurse, 
cum ar fi muzeele48, jocurile video etc. Noi credem că acest tip de cercetare care 
examinează convingerile viitorilor profesori poate creşte calitatea studiilor în 
facultăţile de educaţie, în special în cazul cursurilor de predare a ştiinţelor 
umaniste. În acest sens, aceaste cercetări pot să devină un ghid valoros pentru a 
consolida bazele epistemologice ale studenţilor. 

Trebuie remarcat faptul că cercetările întreprinse în didactica ştiinţelor 
sociale practicate în Quebec nu sunt izolate. Prin comparaţii ale aceleiaşi proble
matici sau prin construirea unui obiect comun, cercetarea din Quebec se deschide 
realităţilor canadiene, europeene şi globale. 

Ceea ce uneşte aceste cercetări din domeniul predării istoriei, a geografiei şi 
a educaţiei pentru cetăţenie, în afară de dorinţa de a îmbunătăţi formarea 
profesorilor şi de a oferi o mai bună instruire a elevilor, este apropierea de istorie şi 
de geografie ca ştiinţe şi împrumuturile epistemologice care se realizează. Este 
vorba despre concepte proprii istoricilor şi geografilor, cum ar fi prezentismul49, 
pertinenţa istorică, frontiera, teritoriul, etc., precum şi de instrumente şi metode de 
investigare: artefacte, instrumente de geo localizare, metoda de analiză a probelor 
(metoda istorică), interpretarea hărţilor, etc. 

IV. Dificultăţile şi perspectivele didacticii în secolul al XXI-lea 
Aşa cum am văzut, predarea istoriei în Quebec ia naştere în anii 1960, 

moştenind o lungă tradiţie. Această învăţătură nu a fost niciodată neutră, obiectivă, 
lipsită de orice intenţie ideologică. Patriotismul şi catolicismul au mers mai 

48 Anik Meunier, Charlene Belanger, Representations de futurs enseignants sur l 'enseignemenl· 
apprentissage de / 'univers social au primaire et l 'utilisation du musee d 'histoire comme source 
didactique, în Marie-Claude Larouche, Anderson Araujo-Oliveira (coord.), Les sciences humaines a 
l 'ecole primaire quebecoise. Regards croises sur un domaine de recherche et d 'intervention, Quebec, 
Presses de l'Universite du Quebec, 2014, p. 149-173. 
49 Ne referim la acest concept aşa cum a fost explicat de istoricul francez Fram;:ois Hartog, în cartea sa 
Regimes d 'historicite. Presentisme et experience du temps (Paris, Seuil, 2003) [Registre de 
istoricitate : prezentismul şi experienţa timpului]. Este vorba de modul în care o societate acordă o 
importanţă mai mare sau mai mică trecutului, prezentului sau viitorului. Ipoteza acestui istoric este că 
societatea tradiţională se baza pe o anumită ordine a timpului, în care trecutul şi viitorul aveau o mai 
mare valoare decât prezentul, pe când societatea modernă acordă o mai mare importanţă prezentului şi 
instantaneităţii. 
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degrabă mână în mână pentru a crea un proiect politic. Funcţia identitară a istoriei a 
fost întotdeauna cunoscută şi evaluată în diferitele rapoarte şi programe de istorie, 
chiar dacă acea identitate părea să încline, ca şi contextul politic, între naţiona
lismul canadian şi cel quebecos. În cercetarea lor şi în poziţiile lor, anumiţi 
didacticieni s-au pronunţat asupra funcţiei istoriei şi au combătut cu argwnente 
epistemologice excesele conştiinţei istorice. Dezbaterea cu privire la predarea 
istoriei, polarizată atât între istoricii care se identifică cu şcoala de la Montreal sau 
cu şcoala de la Laval, i-a dezbinat însă şi pe didacticieni. Noi credem că dezbaterea 
care durează de zece ani ar trebui să ia o cale mai împăciuitoare şi să se renunţe la 
acele idei care opun în mod artificial cunoştinţe şi competenţe, cetăţenie şi naţiune, 
metoda istorică şi valori etc. 

În ceea ce priveşte cercetarea,
' 
didactica ştiinţelor umaniste a ştiut să legiti

meze rolul său social, oferind câteva răspunsuri la întrebările formulate de 
societatea din Quebec. Cu toate acestea, din ce în ce mai multe probleme sociale 
controversate necesită o abordare interdisciplinară şi echipe de cercetare în cadrul 
cărora vom găsi specialişti cu experienţă în alte domenii decât cel de didactică. În 
acelaşi timp, asistăm la crearea unor noi domenii de cercetare, cum ar fi educaţia 
pentru justiţia socială sau dezvoltarea durabilă, cazuri în care se solicită expertiza 
didacticienilor. 

La începutul secolului al XXI-lea, când şcoala ca instituţie încearcă să se 
adapteze la democratizarea informaţiei, activitatea didacticienilor va fi din ce în ce 
mai importantă, în special în ceea ce priveşte educaţia cetăţenească, prin nece
sitatea de a instrui profesori si elevi într-o perspectivă culturală deschisă, capabili 
sa predea şi să înveţe în clase ce se caracterizează printr-o diversitate culturală. 
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